
ATA DA TRIGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DAS
CIDADES DO PARANÁ – CONCIDADES - PR, que ocorreu nos dia 27 de julho de
2018, com início às 9:00 horas, no Hotel Estação Express, sito a rua João Negrão, 780 –
Centro – Curitiba Paraná, com a presença dos seguintes conselheiros:  Acir Ribeiro de
Queiroz ( CONAM ), Agnaldo Luis Gonçalves Junior ( UMP PR ), Ângelo Barreiros
(  CONAM  ),  Antonio  Weinhardt  Junior (  SEDU  ),  Aparecido  da  Silva  Castro
(  CONAM ),  Aparecido  Rubio  de  Araújo (  CONAM ), Aurita  Ferreira  Bertoli
(  UMP  PR  ),  Carlos  Alberto  Cardoso (  CONAM  ),  Custódio  R.  do  Amaral
( CONAM ),  Erivelto Luiz da Silveira ( SANEPAR ),  Fabiane Kayoko Takinami
Zagatto (  SPU PR  ),  Francisco  José  Gouveia  de  Castro (  IPARDES ),  Gabriel
Veríssimo da Luz Ferreira ( FIEP ),  Hélio Bampi ( FIEP ), Ilma de Lurdes Santos
( MNLM ), Irani Aparecida dos Santos ( ASSOMEC ), Izabella Maria Swierczynski
( SEMA ), Jair Francisco dos Santos ( SANEPAR ), José Abel Brina Olivio ( INST.
CIDADE ABERTA ), José Borges ( MNLM ), Joseli Collaço ( CMP ), Kojewski Julio
Cesar Pereira da Silva ( SINDARQ PR ), Luiz Antonio Langer  ( SECOVI PR ),
Marcelo Antiônio ( IPARDES ),  Marcia Gomes de Oliveira ( MNLM ),  Maria das
Graças Silva de Souza (  UMP ),  Maria de Fátima Barth Antão Castro (  CAM.
MUNIC. CASTRO ),  Maria Fernanda Lagana de Almeida Santos  ( COHAPAR ),
Maria Neuza Lima de Oliveira ( SINTRACON ), Marilda Thomé Paviani ( AMP ),
Marli  Segato (  CUT ),  Mauricio Rodrigues de Solza (  MNLM ),  Mauro Sérgio
Langowiski ( CMP ), Milton Luiz Brero de Campos ( COMEC ), Neuza Ferreira da
Silva ( UMP ), Neuza Matias Catarino ( CMP ), Nilson Lopes Andrade ( AMUVI ),
Orlando Bonette ( UMP ), Patricia Pereira Mewes ( COHAPAR ), Paulo Nobukuni (
UNICENTRO ),  Roberto Leal Americano (  NCSR PR ),  Ronald Peixoto Drabik
( ACIC ), Sebastião Francisco Rego ( CMP ), Sidnei Santos da Silva ( CMP ), Silvio
da Silva Moraes ( SEDU ),  Sirlei César de Oliveira ( FETRACONSPAR ),  Valdir
Aparecido  Mestriner (  SINDIURBANO  PR  ),  Vitor  Masashi  Elias  Hashimoto
( ACEJAN ),  Walter Xavier (  FECOMERCIO ).  A reunião iniciou com a seguinte
pauta: 1. Abertura Regimental feita pelo Secretário Executivo do CONCIDADES PR Sr.
Gilmário Ferraz da Silveira; 2. Informes da Secretaria Executiva; 3. Aprovação de pauta
da 39ª Reunião Ordinária; 4. Aprovação da Ata da 38ª Reunião Ordinária; 5. Indicação
da Comissão Coordenadora da 39ª Reunião Ordinária, conforme Art. 12, I, II, III e IV e
§ 1º  e  §  2º  do Regimento Interno;  5.  Indicação  da Comissão Coordenadora da 39ª
Reunião Ordinária, conforme Art. 12, I, II, III e IV e § 1º e § 2º do Regimento Interno;
6. Exposição sobre o PSA (Pagamento por Serviços Ambientais) feito pelo Sr. José Luiz
Scroccaro, da Secretaria de Meio Ambiente – SEMA; 7. Criação do Grupo de Trabalho
para Adequação/ Atualização do Regimento Interno do CONCIDADES PR face a Lei nº
19.228/2017;  8.  Almoço;  9.  Apresentação  da  Câmara  Técnica  de  Saneamento;  10.
Apresentação  da Câmara Técnica  de Trânsito,  Transporte  e  Mobilidade Urbana;  12.
Apresentação  da  Câmara  Técnica  de  Habitação;  13.  Apresentação  dos  Grupos  de
Trabalhao; 14. Encerramento. 1. Abertura Regimental: Abertura Regimental feita pelo
Secretário Executivo Gilmário Ferraz da Silveira  que iniciou apresentando os novos
servidores  da  Secretaria  Executiva  do  CONCIDADES  PR,  fato  que  gerou  certo
desconforto para alguns Conselheiros, que se manifestaram em relação ao fato e fizeram
também algumas colocações sobre a estrutura da Secretaria e suas funções. Em seguida,
convocou os membros da Comissão Organizadora para compor a mesa, representados
por
Alexandre Martins,  representando  o  Poder  Público Municipal,  ao  qual  não  se  fez
presente,  Antonio Weinhardt, representando o Poder Público Estadual, Danielli  Gato
Pereira,  representando  a  área  Prof.  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  Denilson  Pestana,
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representando  a  Área  de  Trabalhadores,  Fabiane  Kayoko  Takinami  Zagatto,
representando o Poder Público Federal, José Aparecido Leite, representando as ONG’s,
Joseli  Collaço,  representando os Movimentos Sociais  e Populares e  Walter Xavier,
representando a área Empresarial. 2. Informes da Secretaria Executiva: Conselheiros
que  justificaram ausência  na  38ª  Reunião  Ordinária:  a.Fabio  Stele,  Suplente,  Poder
Público  Estadual  –  DETRAN;  b.  Francisco  José  Gouveia  de  Castro,  Titular,  Poder
Público Estadual – IPARDES; c. Iraci Izabel Rocha, Titular, Poder Público Estadual –
DETRAN; d. Marcia Gomes de Oliveira, Titular, Movimentos Sociais e Populares –
MNLM; e. Marilda  Tomé  Pavani,  Titular,  Poder  Público  Municipal  Executivo  –
AMP; f. Nilson Lopes Andrade, Titular, Poder Público Municipal Executivo – AMUVI;
g.  Walter  Gustavo,  Suplente,  Academia  –  CAU-PR;  2.  Reunião  Realizada:  

Reunião da Comissão Organizadora da 38ª R.O. realizada em 08 de Maio de
2018; Disponibilizado por e-mail: Ata da 38ª Reunião Ordinária, Pauta e Programação
da  39ª  Reunião  Ordinária;  4.  Aprovação  da  Ata  da  38ª  Reunião  Ordinária:  O
secretário executivo proferiu a leitura da Ata da 38º reunião ordinária do Conselho das
Cidades,  juntamente  com  a  pauta  da  39º  reunião  ordinária,  ao  qual,  ambas  foram
submetidas  a  aprovação  e  aprovadas  por  unanimidade.  5.  Indicação  da  comissão
Coordenadora da 40ª Reunião Ordinária: representando as ONG’s Conselheiro José
Aparecido Leite; representando os Movimentos Sociais e Populares Conselheiro Joseli
Collaço;  representando  o  Poder  Público  Municipal  Conselheira  Antonia  Aparecida
Fernandes  dos Santos;  representando o Poder Público  Estadual  Conselheiro Izabella
Maria  Swiercznski;  representando  a  Academia  Conselheira  Danniele  Gatto  Pereira;
representando  os  Empresários  Conselheiro  Walter  Xavier;  representando  os
Trabalhadores  Sirlei  César  de  Oliveira;  representando  Poder  Público  Federal  Lucie
Fabiane Kayoto Takinami Zagatto; 6. Exposição sobre o PSA (Pagamento por Serviço
Ambientais)  feito  por  Dr.  José  Luiz  Scroccaro  –  SEMA: cujo  inteiro  teor  está
disponível  no  nosso  site;  7.  Criação  do  Grupo  de  Trabalho  para
adaptação/atualização do Regimento Interno do CONCIDADES PARANÁ face a
Lei  19.228/2017:  Aprovado  por  unanimidade  com  a  seguinte  composição:
representando o Poder Público Municipal  as Conselheiras:  Maria de Fátima Barth –
titular  e  Irani  Aparecida  dos  Santos;  representando  o  Poder  Público  Estadual  o
Conselheiro  Antonio  Weinhardt  Junior  –  titular  e  Izabela  Maria  Swierczynski  –
suplente;  representando  o  Poder  Público  Federal  as  Conselheiras:  Olga  Lúcia
Castreghini  de  Freitas  Firkowski  –  titular  e  Fabiane  Kayoko  Takinami  Zagatto  –
suplente;  representando  os  Movimentos  Sociais  e  Populares  os  Conselheiros  (as):
Agnaldo Luis Gonçalves Junior – titular e Sebastião Francisco Rego – suplente, José
Borges – titular e Sidnei Santos da Silva – suplente; representando a Área Trabalhadores
o Conselheiro Sirlei César de Oliveira – titular e a Conselheira Marli Segato Babisnki –
suplente; representando a Area Empresários os Conselheiros  Ronald Peixoto Drabik –
titular  e  Gabriel  Veríssimo  da  Luz  Ferreira  –  suplente;  representando  a  Area
Profissionais,  Academica  e  Pesquisa  o  Conselheiro  Paulo  Nobukuni  -  titular  e  a
Conselheira  Janaína  de  Fatima  Chudzik  –  suplente;  e,  representando  as  ONG’s  os
Conselheiros  José  Abel  Brina  Olivo – titular  e  José Aparecido  Leite  –  suplente;  9.
Apresentação  da  Câmara  Técnica  de  Mobilidade,  Trânsito<  Transporte  e

51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94



Acessibilidade: realizada em 26 de Julho 2018, com início às 14 horas e 15 minutos, no
Hotel  Estação Express,  localizado na Rua João Negrão,780,  em Curitiba-PR, com a
presença dos Senhores Conselheiros do Conselho Estadual das Cidades Mandato 2018-
2020,  conforme  lista  de  presença  anexa.  Inicialmente  o   Coordenador  da  Câmara
Técnica Sr.  Jose Aparecido Leite  do Segmento  ONG’so qual  representa a  APDEC,
nomeou como Secretária ad doc a Sra Maria de Fátima Barth Antão Castro do Segmento
Poder Público Municipal a qual representa o Legislativo do Paraná, em continuidade
acolheu o Palestrante Sr. Fernando Caetano, Arquiteto do Paranacidades o qual passou a
discorrer sobre a elaboração dos Planos Municipais de Mobilidade Urbana no Estado do
Paraná em consonância com a legislação, qual seja Lei 12.587/12 trata das Diretrizes da
Política Nacional  de Mobilidade Urbana, enfatizando o art.24,  Lei  13.683/18 a qual
altera o prazo para a elaboração dos Planos Municipais até 12/04/2019, ainda utilizou
como referência  a  Lei  10.257/2001 Estatuto  das  Cidades  mencionando as  diretrizes
gerais da Política Urbana, em sua explanação colocou que existem 93 Municípios no
Paraná com mais de 20.000 habitantes e 147 com menos de 20.000 habitantes os quais
integram  as  regiões  metropolitanas,  portanto  240  Municípios  do  Paraná  tem  a
obrigatoriedade de elaborar o Plano Municipal de Mobilidade Urbana correspondendo a
60% dos Municípios do Paraná. Colocou ainda que a SEDU fez análise do sistema
viário  de 36 Municípios os quais representam 60% da população urbana do Interior do
Estado, apresentou também os referenciais teóricos existentes disponíveis na página do
Ministérios das Cidades sendo dois livros um lançado em 2007 e outro em 2015, na
seqüência falou das 4 etapas para a elaboração dos Planos, sendo a Mobilização Inicial,
a elaboração do Diagnóstico e Prognóstico, a identificação das prioridades através do
estabelecimento de Diretrizes e Propostas e ao final a Consolidação do Plano Municipal
de  Mobilidade  Urbana.  Ao  final  houve  um momento  para  questionamentos  onde  a
Conselheira Sra Maria de Fátima B A Castro expôs a realidade do Município de Castro
e  indagou  quanto  a  disponibilidade  da  equipe  da  SEDU ir  aos  Municípios  quando
solicitado a fim de orientar quanto a elaboração do Plano, bem como, questionou se
haveria a possibilidade de financiamento do custo de elaboração do Plano pelo o Estado
ou ainda se haveria a possibilidade de uma parceria no financiamento, exemplificando
que  em  Castro  a  Cooperativa  Castrolanda  juntamente  com  associados  se  dispõe  a
auxiliar  nesse  custeio  ao  que  o  Sr  Fernando  se  colocou  à  disposição  de  ir  aos
Municípios falando da possibilidade do co-financiamento do custo Plano pelo Estado e
que nesses casos a fiscalização e supervisão é realizada pela SEDU. Após a palestra o
Coordenador  solicitou  a  Secretária  para  que procedesse  a  leitura  da  Ata da reunião
ordinária  anterior  para  retomar  os  encaminhamentos,  desta  feita  na  continuidade  a
secretária  conforme  combinado  na  reunião  anterior  expôs  à  plenária  o  resumo  das
últimas 4 Atas das reuniões ordinárias do CONCIDADES, bem como, das últimas 4
Atas  da  Câmara  Técnica  de  Trânsito,  Transporte,  Mobilidade  e  Acessibilidade,
colocando  que  a  página  do  CONCIDADES  encontra-se  desatualizada  havendo  a
necessidade de inserir na página os Grupos de Trabalho desta gestão, bem como as Atas
das Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho e suas respectivas listas de componentes,
desta feita solicitamos ao CONCIDADES atualização da página com a inserção das
informações solicitadas. Na seqüência o Coordenador abriu espaço para debate entre a
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plenária  colocando  a  necessidade  de  organizarmos  uma  pauta  de  assuntos  para  a
próxima reunião, ficou decidido que  a Câmara de Técnica irá realizar pesquisa sobre o
Plano de Mobilidade Urbana a fim de amadurecer as temáticas e na seqüência convidar
palestrantes para aprofundar o assunto, também foi decidido pela plenária solicitar ao
CONCIDADES encaminhamento  de  ofício  convidando  representantes  do  Ministério
Público para participarem das reuniões e também enviar ofício para os Municípios do
Paraná indagando se o Município tem o Plano de Mobilidade Urbana. 10. Apresentação
da Câmara Técnica de Saneamento: com a participação dos seguintes conselheiros
conforme  lista  em  anexo  a  Sra.  Irani  Aparecida  dos  Santos  representa  ASSOMEC
(  Associação  dos  Municípios  da  Região  Metropolitana  de  Curitiba),  Sr.  Angelo
Barreiros representante CONAM, Sra. Auri Mta Ferreira Bertoli UMP, Sr. Erivelto Luiz
Silveira SANEPAR, Sra. Izabela aria Swierczynski SEMA, Sr. Jair Francisco dos Santos
SANEPAR, Sra. Marli Segato CUT\ PR,Neuza Matias Catarino MNLM, na seqüência a
câmara  técnica  de  saneamento  deu  início  aos  trabalhos  com  a  substituição  do
coordenador  pois o Sr. Alexandre Martins foi desligado do conselho por não possuir
mais vínculo com poder público, e em seu lugar foi indicada ao Conselho Estadual das
Cidades a  Sra.  Irani  Aparecida  dos  Santos  representa  ASSOMEC (  Associação  dos
Municípios da Região Metropolitana de Curitiba, e a mesma foi eleita coordenadora
desta câmara técnica que na seqüência agradeceu deu início a os trabalhos que solicita a
secretária  Sra.  Marli  Segato a leitura do oficio nº 11\2018 a qual  SEMA justifica a
ausência da Sra. Soeli Naomi Otta e encaminha o Sr. José Luiz Scroccaro coordenador
de Recursos Hídricos e Atmosféricos, que fará a exposição em pleno sobre o  tema PSA
(Pagamento  por  Serviços  Ambientais  no  Estado  do  PR.  Em  seguida  encaminhado
diálogo com relação a moção de repudio a  Governadora Sra.  Cida Borguetti a forma de
como exonerou  a  Sra.  Liana  Bacil  da  forma tão  repentina  e  inesperada  em que  as
mesmas  foram afastadas de suas funções dos trabalhos de acessória  prestados a este
Conselho e aos conselheiros em todos os momentos e espaços de debates,  bem como
queremos  propor   ao  pleno  uma  mação  de  agradecimento  as  mesmas  em
reconhecimento ao excelente trabalho de acessória prestado ao conselho.

 A câmara técnica relata a mesa e ao pleno que não obteve resposta com relação a
solicitação a Sanepar  a  sua  privatização,  estamos no aguardo.  Proposto debate  com
relação a coleta e tratamento de esgotos realizado pela empresa SANEPAR no estado do
Paraná,  após  amplo  debate  proposto  a  solicitação  junto  a  SANEPAR  um  relatório
atualizados dos municípios onde a SANEPAR atua na coleta e tratamento de esgoto e
também percentual de cada município. O objetivo desta câmara técnico é elucidar e
tomar conhecimento dos níveis de atendimento pela empresa nos municípios atendidos.-
Resíduos sólidos e consórcios municipais, solicitar a presença do Sr. Virgilio Bruni da
SEMA para que o mesmo profira uma palestra para o pleno sobre que expõem dos
resíduos  sólidos  e  a  formalização  de  consórcios  municipais  bem a  localização  dos
aterros e o comprimento dos municípios nesta questão.  A moção supra citada,   fora
colocada em votação plenária e não aprovada. 11. Apresentação da Câmara Técnica
de  Habitação  -  No  dia  26  de  julho  de  2018,  nas  dependências  do  Hotel  Estação
Express,  em  Curitiba,  Paraná,  a  Câmara  Técnica  de  Habitação  do  CONSELHO
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ESTADUAL  DAS  CIDADES  –  CONCIDADES  PARANÁ,  realizou-se  a  reunião
ordinária e verificado o quórum, procederam-se as discussões e deliberações conforme a
seguir  expostas.Iniciando  os  trabalhos  o  presidente  solicitou  aos  presentes  que  se
apresentassem,  uma  vez  que  novos  conselheiros  passaram  a  compor  esta  câmara.
Registra-se  a  presença  do  Sr.  Alberto  Marsicano  Junior,  coordenador  de  assuntos
comunitários  do  município  de  Fazenda  Rio  Grande,  participando  como  ouvinte.
Contamos  também  com  a  presença  do  Sr.  Guilherme  Cherobim  Filho  e  da  Sra.
BernadethDickow, representantes da COHAPAR que atendem o convite feito por essa
Câmara Técnica para explanar acerca das atividades desenvolvidas em regularização
fundiária, titulação e sobre o Plano Estadual de Habitação de Interesse Social do Paraná.
Foi apontada a  a reiterada ausência da Sra.  Lucie Mara PyddWinter,  conselheira da
Secretaria do Patrimônio da União, motivo pelo qual deve a mesma ser contatada para
que  justifique  a  ausência  de  representantes  da  SPU nas  reuniões  do  Conselho,  em
especial  nas  reuniões  desta  Câmara  Técnica.Seqüencialmente  passou-se  para  a
explanação do Sr. Guiherme Cherobim Filho acerca das ações da COHAPAR relativas à
regularização fundiária  e titulação.  Primeiramente  traz  que fará sua exposição sobre
regularização  fundiária  urbana,  uma  vez  que  a  regularização  de  áreas  rurais  é
competência do ITCG. Continua sua fala  trazendo informações acerca do Programa
Morar  Legal  que  parte  do  levantamento  social  da  área,  realização  de  audiências
públicas, elaboração e aprovação do projeto junto à Prefeitura Municipal até a titulação
que  garante  o  título  de  propriedade,  pagando  cada  família  20  (vinte)  parcelas  de
R$83,00  (oitenta  e  três  reais).  Ressalta  a  importância  desta  ação que  beneficia  não
somente a família com a valorização do seu imóvel e da sua qualidade de vida, mas
também de todo o entorno daquela área, com melhores demandas para o comércio e
governo municipal.Aberta a palavra para a plenária, seguiram-se as seguintes perguntas:
a)Maria das Graças, da UMP, pergunta se tem alguma ação em Curitiba – Guilherme
responde que não há porque a Prefeitura de Curitiba não indicou área para realização de
regularização. A conselheira pergunta ainda sobre como fica a situação de recorte de
lotes  e  das  pessoas  –  O  palestrante  expõe  que  primeiramente  é  preciso  respeitar  a
legislação  de  uso  e  ocupação  de  solo  e  legislação  municipal  para  o  projeto  de
regularização.  Sobre a  coabitação foi  explanado que o lote  será de propriedade  das
famílias que ali residem.b)O Conselheiro Sebastião da CMP pergunta se documento de
gaveta comprova que a pessoa mora na área e como a pessoa que não tem documento
comprova sua posse. O convidado responde que contratos de gaveta comprovam a posse
sim, todavia a posse da área é comprovada pela Prefeitura Municipal e a COHAPAR
fará regularização de toda a área, com exceção daquelas que estão fora da faixa de renda
da  regularização  fundiária  de  interesse  social.c)Conselheiro  Victor  da  ACEJAN
pergunta se está incluída a pavimentação e a resposta é no sentido de que o município
ao se comprometer com a regularização deverá dar continuidade à parte urbanística da
área. d) Pergunta ainda como se daria a regularização em área pública. A resposta é no
sentido  de  que  se  o  Município  justificar  a  regularização  comprovando  a  renda  dos
moradores e a possibilidade de obtenção de recursos fiscais junto à Câmara Municipal,
poderá  ser  feita  a  regularização  através  de  CDRU  ou  DOAÇÃO.e)  Aparecido,
conselheiro da CONAM, pergunta quantos municípios do Paraná aderiram ao programa.
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O palestrante responde que 102 foram os municípios aderiram ao Programa e ressalta
esse  contingente  de  adesão  só  ocorreu  depois  de  iniciadas  as  ações  em  outros
municípios.  f) O  Conselheiro  Victor  questiona  sobre  o  tempo  para  finalização  da
regularização dentro do Programa Morar Legal, ao que é respondido que o período de
execução dos contratos é de 12 meses para cerca de 600 lotes, informando ainda que
esses lotes podem ser em municípios diferentes, porém próximos. Dada a exigüidade do
tempo para apresentação não foi possível ofertar a palavra para novos questionamentos.
Por  esse  motivo  o  Superintendente  de  Regularização  Fundiária  da  COHAPAR,
Guilherme  Cherobim  Filho,  colocou  a  disposição  o  seu  e-mail  corporativo
(guilhermecherobim@cohapar.pr.gov.br) para que os conselheiros possam tecer novos
questionamentos.Por ordem tomou a palavra a Sra. BernadethDickow, da COHAPAR,
coordenadora estadual do PEHIS-PR, que fez importante explanação acerca da revisão
do Plano Estadual de Habitação de Interesse Social e do SISPEHIS-PR que é o sistema
de  informações  sobre  as  necessidades  habitacionais  do  Paraná  cujo  objetivo  é  de
levantar  informações detalhadas  sobre  as  condições  de habitação e urbanização  nos
municípios  do  estado,  sendo importante  ferramenta  para  planejamento  das  políticas
habitacionais. A revisão do plano, cujo horizonte temporal é 2023, deve estar baseada
em definições mais concretas do déficit qualitativo e quantitativo de cada município, daí
a  grande  importância  dessa  ferramental  que  é  o  SISPEHIS.  Conforme  afirma  a
coordenadora  o  sistema  traz  uma  radiografia  real  da  situação  que  até  mesmo  se
contrapõe com dos dados do IBGE, com mais precisão, de onde se extrai que o déficit
habitacional apontado pelo SISPEHIS - PR é, no mínimo, o dobro daquele apontado
pelo Instituto Brasileiro de Geografia Estatística.A Sra. Bernadeth informa ainda que
este importante instrumento dá lastro aos municípios para a implementação dos Planos
Locais  de  Habitação  de  Interesse  Social  sem  a  necessidade  de  contratação  de
consultorias,  aduzindo  que  a  COHAPAR  está  pronta  a  assessorar  as  Prefeitura
Municipais com o suporte necessário para uso do sistema, sendo que já foram ofertadas
oficinas  de  capacitação  em  todas  as  regionais  do  estado  do  Paraná.  Para  melhor
entendimento acerca do tema, a palestrante abriu o sistema para que todos pudessem
visualizar os dados dos formulários e toda a amplitude que pode ser alcançada com o
uso da ferramenta.De outro viés foi colocado pela oradora que os principais parceiros
deste trabalho são os municípios paranaenses uma vez que são os seus técnicos que
alimentam o  sistema  em  conjunto  com os  técnicos  da  COHAPAR.  Registra  que  o
SISPEHIS - PR foi contemplado com o Prêmio Selo de Mérito da Associação Brasileira
de COHABS no ano de 2017. O resultado final do trabalho é uma riquíssima base de
dados atualizados para ser utilizado como instrumento de gestão.  Dada a extrapolação
do  tempo  destinado  às  reuniões  das  Câmaras  Técnicas  e  elevada  quantidade  e
importância  do  tema apresentado,  deliberou-se  que oficiar  novamente  à  COHAPAR
para  que  a  Sra.  Bernadeth  Dickow  retorne  na  próxima  reunião  ordinária  para
continuidade das discussões no âmbito desta Câmara e que também possa reproduzir a
apresentação  para  a  plenária  do  CONCIDADES.  A palestrante  reforça  que  está  à
disposição  dos  conselheiros  através  do  seu  e-mail  corporativo
(bdickow@cohapar.pr.gov.br) para eventuais dúvidas e orientações.  Deliberações:  01.
Que se verifique junto à Secretaria do Conselho se foram enviados todos os ofícios
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conforme deliberação da reunião anterior e caso não tenham sido encaminhados que o
sejam na maior brevidade possível. 02. Verificado o envio dos ofícios à Caixa e ausente
resposta  da  mesma,  que  sejam  reiterados  os  encaminhamentos  de  modo  que  esta
Câmara possa tomar as ações pertinentes conforme deliberado na reunião anterior.03.
Oficiar  à  COHAPAR para que a Sra.  BernadethDickow retorne na próxima reunião
ordinária para continuidade das discussões no âmbito desta Câmara e que também possa
reproduzir a apresentação para a plenária do CONCIDADES. 0Sra. BernadethDickow
retorne na próxima reunião ordinária para continuidade das discussões no âmbito desta
Câmara  e  que  também  possa  reproduzir  a  apresentação  para  a  plenária  do
CONCIDADES  04.  Que a secretaria  oficie  à  COHAPAR para  que  informe quantos
municípios  aderiram  ao  Programa  Morar  Legal,  quais  foram  os  municípios
contemplados e o número de unidades que serão atendidas nesses municípios.05. Que
seja  encaminhado  ofício  ao  Governo  do  Estado  do  Paraná  para  que  destine  um
percentual do seu orçamento para o FEHRIS-PR – Fundo de Habitação e Regularização
Fundiária  de  Interesse  Social  do  Paraná,  fundo  este  já  regulamentado  por  Decreto
Estadual.  Sem  mais  nada  a  tratar,  encerrou-se  a  presente  reunião.  Deliberações
aprovadas com um voto contra do conselheiro Francisco José Gouveia de Castro; 12.
Apresentação da Câmara Técnica de Planejamento:  A reunião foi conduzida pelo
secretário da CT, Conselheiro Drabik, devido o coordenador da mesa que foi eleito na
reunião  passada,  Conselheiro  Gilmário,  ter  assumido  a  Secretaria  Executiva  do
Conselho,  desta  forma não podendo mais participar  das  nossas  reuniões  de Câmara
Técnica.O coordenador ad-hoc informou aos  presentes  a  súmula  da apresentação da
Câmara  Técnica  referente  ao  dia  24  de  maio  de  2018;  1.Criação  do  GT  de
Acompanhamento de Implementação do Estatuto da Metrópole no Estado do Paraná; 2.
A Câmara  Técnica  de  Planejamento  solicita  a  Secretaria  Executiva  do  Concidades
Estadual  que  mantenha esta  câmara  informada sobre  as  reuniões  estaduais  que irão
ocorrer  a  respeito  do GT Institucional  da Secretaria  de Estado do Desenvolvimento
Urbano com os demais órgãos do estado, desta forma todos os integrantes desta Câmara
Técnica  deverão  ser  informados  sobre  as  reuniões  do  GT Institucional.  Aberta  a
palavra  aos  presentes,  ocorreram  as  seguintes  manifestações:  O  Conselheiro  Carlos
Storer iniciou sua fala relembrando a todos com um histórico atual sobre as discussões
do  Estatuto das Metrópoles,  informando que o prazo para atender essa demanda é
bastante exíguo. Falou também sobre o  PDS Litoral,  Consórcio entre  uma empresa
espanhola de Barcelona com uma empresa brasileira com sede no Ceará que atendeu o
edital  do  Banco  Mundial.  Que  atualmente  está  com  quatro  empresas  sendo  duas
espanholas  e duas  brasileiras (sendo uma de Curitiba)e está  atendendo ao  Plano de
Desenvolvimento Sustentável  do Litoral do Paraná coordenada pela Secretaria de
Planejamento  do  Estado.  Existe  um  site  deste  PDS  Litoral,
site:www.pdslitoral.comonde  se  encontra  toda  informação  sobre  o  andamento  deste
plano  PDS Litoral,  as  orientações  do Ministério  Público  e  as  Audiências  Públicas.
Comentou  rapidamente  que  o  Plano  de  Mobilidade para  municípios  que  deverão
implantá-lo, deverão fazê-lo até abril de 2019; O Conselheiro Nilson de Jandaia do Sul,
falou sobre o Plano de Desenvolvimento Regional Sustentável da Metrópole Paraná
Norte que  já  iniciaram  os  trabalhos  de  reuniões  em  todas  as  15  (quinze)  cidades
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participantes, escolhendo as equipes municipais que irão coordenar as distintas etapas
do Plano, nas suas cidades e tem como participantes os seguintes Municípios: Londrina,
Maringá, Apucarana, Arapongas, Cambé, Cambira, Ibiporã, Jandaia do Sul, Jataizinho,
Mandaguaçu,  Mandaguari,  Marialva,  Paiçandu,  Rolândia  e  Sarandi;  O  Conselheiro
Paulo da UNICENTRO de Guarapuava explicou rapidamente a situação dos municípios
do Centro-Sul do Estado,comentou sobre suas dificuldades e necessidades, falou sobre
os municípios de Sulina,Reserva e Turvo que estão querendo melhorar o turismo em
seus  municípios.  Sugeriu  que  todas  as  Universidades  e  Faculdades  do  Estado  que
tenham cursos vinculados ao Desenvolvimento Urbano recebam através de um canal
aberto  com  o  Concidades  Estadual,  informações  desse  Conselho  e  de  eventos  que
possam  contribuir  com  a  participação  de  seus  alunos  e  professores;  A Conselheira
Danielle (antiga representante nesse Conselho, representando a Ambiens) atualmente é
suplente  da  Conselheira  Olga  pela  UFPR  informou  que  estará  bem  presente  no
Concidades, avisa sobre a oferta pela UFPR de Mestrado e Doutorado em Geografia e
em Planejamento Urbano e que estarão fazendo a ponte com o Concidades nas questões
de Política Urbana do Estado levando e dialogando com os alunos e professores para
produzirem  trabalhos  que  venham  contribuir  com  o  Desenvolvimento  Urbano  do
Paraná; O Conselheiro César de Guarapuava informou que nossos distintos grupos(das
Câmaras  Técnicas)  participam  das  reuniões  a  cada  dois  meses  para  debates,
esclarecimentos, discussões, novas ideias, controle do Desenvolvimento Urbano, mas
que muitas vezes retroagimos nas ações deste Concidades,  pois não temos mais nas
salas das Câmaras Técnicas um computador, um funcionário ou estagiário digitalizado
nossas  informações auxiliando a  Câmara Técnica.  Solicita  novamente essa  estrutura
com  uma  pessoa  que  nos  dê  atendimento  às  necessidades  em  todas  as  Câmaras
Técnicas, pois precisamos de uma pessoa para fazer a ata de imediato e também para
imprimir esta ata para ser revisada antes de sua apresentação, dando total apoio ao nosso
trabalho, visto que nos quartos desse hotel não possuímos condições de trabalho, porque
nem  mesa  no  quarto  existe.  César  continuou  comentando  que  faltam  informações,
avisos  do  Concidades  aos  seus  Conselheiros  no  tocante  a  eventos,  inaugurações,
reuniões  de  Planos  de  Desenvolvimento,  inauguração  de  empreendimentos
habitacionais,  obras  de  Saneamento  ou  ações  de  Transporte  e/ou  Mobilidade  que
ocorrem no Estado  em diversos  Municípios,  mas que  não  somos informados  e  que
poderíamos participar caso soubéssemos quais eventos estão acontecendo no Estado. O
Conselheiro Helio Bampi de Curitiba reforçou a solicitação do Conselheiro César no
tocante  de  não  somente  recebermos  a  divulgação  dos  eventos,  mas  nesse  canal  de
divulgação para recebermos a pauta e datas de reuniões desses trabalhos nas diversas
regiões  do  Estado  para  que  representantes  do  CONCIDADES possam participar;  O
Conselheiro  Drabik  também  reforçou  esse  pedido  sugerindo  que  semanalmente  o
CONCIDADES remeta por e-mail um release de acontecimentos no Estado, do que foi
notícia  e de quais acontecimentos  acontecerão nos diversos municípios estaduais;  O
Conselheiro Marcelo comentou sobre nós, enquanto Conselho, produzimos muito nos
últimos  anos  e  desta  forma  queremos  sugerir  e  solicitar  àSecretaria  Executiva  um
histórico de propostas de todos os anos desde o início e que se transformaram em Lei,
Decreto, Resolução, ou seja,ações efetivas úteis e que de concreto aconteceram, o que
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realmente conseguimos emplacar como Concidades Estadual tanto em nível de Estado
como de Federação; O Conselheiro Drabik expôs aos participantes sobre o Programa
Oeste  em  Desenvolvimento  que  começou  a  ser  articulado  em  2012  e  teve  seu
lançamento  oficial  em  Agosto  de  2014,  comentou  ser  uma  ação  de  Governança
Regional que busca promover o desenvolvimento econômico da região por meio de um
processo participativo, fomentando no território a cooperação entre os atores, públicos e
privados, para o planejamento e a implementação de uma estratégia de desenvolvimento
integrada, tendo como participantes iniciais a Itaipu Binacional, o Parque Tecnológico
da Itaipu, o Sebrae, a Caciopar, a Amop e a Fiep. Comentou que seu funcionamento é
através das seguintes Câmaras Técnicas: da Proteína Animal, do Frango, de Suínos, de
Peixe, do Leite, de Energias, de Meio Ambiente, de Infra-estrutura e Logística e Câmara
Técnica  de  Sistema  Regional  de  Inovação,  e  são  formadas  por  representantes  de
instituições  e  empresas,  municipais  e  regionais  e  que  são  co-responsáveis  pela
identificação e aproveitamento das oportunidades e enfrentamento dos gargalos e pelo
planejamento dos Planos das Cadeias Produtivas e dos Eixos Estruturantes. As Câmaras
Técnicas encaminham à Coordenação e ao Fórum do Programa as proposições de ações
para melhoria do ambiente produtivo.Quem quiser obter mais informações sobre esse
programa pode procurar no site  www.oesteemdesenvolvimento.com.br.  Deliberações:
1. Este CT em nome de todos os Conselheiros solicita a cobrança da resposta da Folha
de Londrina sobre matéria que foi repudiada através de moção aprovada na reunião de
02/Abril/2018; 2. A Câmara Técnica de Planejamento  REFORÇA a solicitação que a
Secretaria  Executiva  do  Concidades  Estadual  mantenha  todos  os  integrantes  desta
Câmara Técnica informados sobre as reuniões estaduais que irão ocorrer a respeito do
GT Institucional da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano com os demais
órgãos do estado; 3. Solicita a efetivação do GT de Acompanhamento de Implantação
do Estatuto da Metrópole no Estado do Paraná, GT criado na reunião de maio/2018; 4.
Solicita à Secretaria Executiva que crie uma forma de melhorar informações, avisos do
Concidades aos seus Conselheiros sobre eventos, inaugurações, reuniões de Planos de
Desenvolvimento,  inauguração  de  empreendimentos  habitacionais,  obras  de
Saneamento  ou  ações  de  Transporte  e/ou  Mobilidade  que  ocorrem  no  Estado  em
diversos Municípios, para o Conselheiro da região ou do Município conseguir participar
desses  eventos  estão  acontecendo  em  nível  de  Estado;  5. A Câmara  Técnica  de
Planejamento solicita à Secretaria Executiva que convide um representante da Secretaria
do Estado de Planejamento para apresentar ao Pleno deste CONCIDADES as ações que
estão ocorrendo sobre o Plano de Desenvolvimento Sustentável do Litoral do Paraná e
sobre o Plano de Desenvolvimento Regional Sustentável da Metrópole Paraná Norte e
situação  dos  mesmos,  a  síntese  do  que  pretende  com  esses  planos;  6.  Solicita  à
Secretaria Executiva que requisite à Secretaria do Estado de Planejamento, informação
de todas as ações que estão ocorrendo no PDS-Litoral e PDS Região Norte, criando um
canal através de mail-listparatodos os Conselheiros do CONCIDADES, visando ampliar
as  informações sobre  esses  assuntos  e  que os  Conselheiros  residentes  próximos  aos
eventos  possam participar  acompanhando  a  evolução  desses  planos,  principalmente
porque  não  temos  conselheiros  representantes  das  cidades  do  Litoral;  Deliberações
aprovadas!  Nada  mais  havendo  a  tratar,  deu-se  por  encerrada  a  39º  Reunião
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Ordinária. Eu, Marco Aurélio Fernandes, Assessor deste CONCIDADES PR, lavrei a
presente Ata, que após lida e aprovada por todos os Conselheiros presentes. 
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